
 .מצורפת חוברת העבודה בלשון

 (. )לא להיבהל, חלק גדול זה קריאה  העמודים הראשונים 30נא להכין את 

 .בונוס לציון ההגשה לבגרות בלשון שלוש נקודות כל מי שיכין, יקבל תוספת של 

  לבגרות בלשוןמומלץ מאוד להכין את כל החוברת, החומר בחוברת הוא החומר 

 .שתי נקודות נוספותמי שימלא את כל החוברת, יקבל 

 עד חופשת סוכות.  בקלאסרום  ההגשה

 בהצלחה וחופשה נעימה. 
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 ? מהו פועל

   -הגדרה

יש לה זמן  -פועל היא מילה המביעה פעולה,התרחשות ומצב. 1

 .וגוף

. פועל היא תבנית של מילה שיש בה אותיות שורש ואותיות 2

 מוספיות.

 

 ,גופים וזמניםומוספיותשורש 
 
 

 

 שלושה עיצורים או יותר שהם הבסיס לכל פועל . -שורש

 

 ר  מ   ש          

 

 

 

 

 

 

 פה"פ )פ' הפועל( 
 האות הראשונה 

 של השורש

 עה"פ )ע' הפועל( 
 האות השניה 
 של השורש

 לה"פ )ל' הפועל( 
 האות השלישית 

 של השורש
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 נקראת פ' הפועל, ובקיצור פה"פהאות הראשונה של השורש 

 האות השנייה של השורש נקראת ע' הפועל , ובקיצור עה"פ

 האות השלישית של השורש נקראת ל' הפועל , ובקיצור לה"פ

 

 משלוש אותיות ניתן להרכיב פעלים רבים בעלי משמעות מגוונת.

 לדוגמא:

 ש.מ.ר

 וכד'ת ר  שֻמ  , מ   נוּר  מ  ש  ר , נ  מ  ש  י , י  ת  ר  מ  ש  

 מהו השורש המשותף לכל המילים בכל שורה?  :1 תרגיל

 ים_____________ יר  ב  ע  ר , מ  ב  ע  ר  , י  ב  ע  י , ת  ת  ר  ב  ע  ה   .1

 _____________ מוּר  ת  , נ   ימוּר  ת  , ה    מוּר  ה  , ת  ימ  ר  ת  מ   .2

 ים___________ מ  ס  ר  פ  ת  , מ  מ  ס  פֻר  , מ     מוּס  ר  פ  ת  ה   .3

 אותיות(  4)          

 ה_____________ צ  חוּ, ר   צוּח  ר  ים  , י  צ  ח  ר  ת  ץ  , מ  ח  ר   .4
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 המוספיות

 ובגופיםשונים   בזמניםשונים, בפעלים מופיע  שהשורשראינו  

 שונים.  

אם תעיינו בתרגיל שביצעתם עתה תראו שפרט לאותיות השורש ,  

 מוספיות.מופיעות בפועל אותיות נוספות. הן נקראות 

יש מוספיות הקשורות לזמנים של הפועל , ויש מוספיות הקשורות  

 לגופים .  

 

 שלח נתכתב ת כתב א -תחיליות -למוספיות בתחילת הפועל נקרא

 לחיםותב שוכ -תוכיות או מצעיות -למוספיות בתוך פועל נקרא

 חו נשל  תםהתפקד נוכתב -סופיות -למוספיות בסוףפועל נקרא

 

 

 

 

 : 2 תרגיל

את האותיות המוספיות.)שימו לב   כתבוואת אותיות השורש א. כתבו 

 לפעמים לא תמצאו אותיות  מוספיות(  
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 :אהתבוננו בדוגמ

 ש.ל.מ       -שורש – םיל  ש  ה  

         ה' תחילית , י' תוכית.-אותיות מוספיות 

 אין –ש.פ.ר    אותיות מוספיות -שורש   -ר     פ  ש  

 ר_____________________________________ כ  ז  

 ר_____________________________________ כ  ז  נ  

 ל_____________________________________ פ  הֻכ  

 ר_____________________________________ ט  פ  ת  ה  

 _____________________________________ ך ר  ד  

 ר_____________________________________ סֻד  

 יד_____________________________________ ר  ט  ה  

 ק_____________________________________ ל  ס  

 ש_____________________________________ ק  ע  ת  ה  

 _________ ____________________________ךמ  ת  נ  

 באיזה זמן כתובים כל הפעלים?______________  ב.

 איזה גוף מציינים כל הפעלים?_______________  ג.
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 הגופים בפועל

     גוף הכוונה למי מבצע את הפעולה?    

 

דרך נוספת לכינוי   כינוי גוף  יחיד 

 גוף 

 גוף ראשון 

 גוף שני 

 גוף שני 

 גוף שלישי 

 גוף שלישי 

 גוף ראשון 

 שני גוף 

 גוף שני 

 גוף שלישי 

 גוף שלישי 

 

 אני 

 אתה

 את

 הוא 

 היא 

 אנחנו 

 אתם

 אתן

 הם

 הן 

 מדבר 

 נוכח 

 נוכחת 

 נסתר 

 נסתרת 

 מדברים 

 נוכחים 

 נוכחות 

 נסתרים 

 נסתרות 
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   3תרגיל 
 

 שלוש האפשרויות לגוף.  בצדו את ורשמו  את המשפטקראו 

 -ראו דוגמא

 לך את כל רכושם.   ישוּר  . הם הו1ֹ

 הם,נסתרים,גוף שלישי   -גוף

   

 י בך. ת  צ  ע  . נו2ֹ

 _________________________   -גוף

 

 ת.   ד  ל  . זוהי תכונה מו3ּ

 _________________________   -גוף

 

 כל היום מחלב אימם   קוּינ  . הגורים י  4

 _________________________   -גוף

 

 את השמועה.   יצוּפ  . ה  5

 _________________________   -גוף

 

 ים בקרב לומדי הדת.  צ  פוֹ. נושאים אלה נ  6

 _________________________   -גוף

 

 ים את הציבור לטובת החולים.  ר  ת  . הוא מ  7

 _________________________   -גוף
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ים(   ר  ת  .אנו מ  8 צ  ר   ים בכם שלא תעברו על החוק. )כמו מ 

 _________________________   -גוף

 

 המחירים.    לוּע  . בעוד תקופה קצרה י  9

 _________________________   -גוף

 

 ע אתמול.  ב  ק  . הנוהל החדש נ  10

 _________________________   -גוף

 

 ע נהלים חדשים.  ב  ק  . אנחנו נ  11

 _________________________   -גוף

 

 ה מהר.   צ  . הנערה ר  12

 _________________________   -גוף

 

 ה להגיע לפני.  צ  . הוא ר  13

 _________________________   -גוף

 

 יר מזון בצלחת.  ת  וֹ. היא ת14

 _________________________   -גוף

 

 יר לנו לעשות מעשים רעים. ת  . אל ת  15

 _________________________   -גוף
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 הזמנים בפועל

פעולה שכבר התרחשה,ואין הבדל באים התרחשה לפני שנה   -עבר

 או לפני דקה. 

 : שמרת  אדוגמ

 

 

 )או בינוני( פעולה המתרחשת כעת.  -הווה

 רמ  שו   -לדוגמא

 שם עצם. משום שהוא מייצג גם צורה של  זמן הווה הוא מיוחד

 -לדוגמא

 פעולה המתבצעת עכשיו אבל גם שם של מקצוע. -הפ  אוֹ

 

 

פעולה אשר תתבצע ואין הבדל האם תתבצע עוד דקה או   -עתיד

 בעוד שנה. 

 ב ו  תכ  א   -לדוגמא

 כמוספיות   א,י,ת,נבזמן עתיד נשתמש באותיות  לפני אותיות השורש

 כתוב יכתוב,נ כתוב,תכתוב,א

 

  כאן ועכשיו!!!- ציווי

 את,אתה,אתם,אתן-ניתן לצוות רק על גופי

 ס! נ  כ  ם,ה  ל  ב! ש  ׂ  תכ  

 



 ©  כל הזכויות שמורות למכון ברנקו וייס 
 

11 

 4תרגיל מס' 

 בפעלים שלפניך: והשורשהגוף  ,את הזמן  זהה

 

 השורש הגוף הזמן הפועל 

י  יש  ב  ל   ל.ב.ש  נוכחת-את עתיד  ת 

ו כ ח  ת      ה 

נוּ ר  ש      ק 

ים  ד      מוֹר 

רוּ כ      ז 

ים  ל  ד  ג      מ 

ת   ר  ת      נ 

לוֹת  סֻג      מ 

נוּ ת  ב      הֻש 

ד  ב  כ      נ 

י  ית  ל      ג 

ד  ק  ר      א 

ים ר  סֻפ      מ 

ם ל  ש      ה 

כוּ ל      ישֻ 

יב  כ      י ר 

א ל  מ      מ 

ת   ז  ג  ר  ת      ה 

ים ב      גוֹנ 
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 6מס  תרגיל

 את הפעלים במשפטים הבאים לעבר נסתר   הפכו

 

 דוגמא:

נ ההוא אתמול  –  ממגוון מוצרי החנות.ים נ  קוֹ  ק 

 

 בחנויות הדגמים החדשים של המזגנים.  יעוּפ  השנה יוֹ. 1

 הוא אתמול________  

 הוא אתמול________    ים גם לתקרות נמוכות.א  ת  המזגן מ  . 2

 הוא אתמול________   לזכותו.  נוּע  ט  חבריו י  . 3

 הוא אתמול________   את המשפטים לזמן עבר! רוּב  ח  ש  . 4

 הוא אתמול________    ניתוחים.ים ע  צ  ב  ת  במרפאה האזורית מ  . 5

 הוא אתמול________    המלצה מהמחנכת! שוּק  ב  . 5

 הוא אתמול________   על קשר עם הוריכם! רוּמ  ש  . 6

 הוא אתמול________    ח בין עזה לרפיח.ר  ז  השמש ת  . 7

 הוא אתמול________   ש מעל אדמתו.ר  ג  הוא מ  . 8

 הוא אתמול________    אותי אליכם לעזרה. נוּפ  ה  . 9

 הוא אתמול________    ים למען האגודה לעיוור. ימ  ר  ת  אנחנו מ  . 10

הוא   מחר לטכניון. עוּס  תלמידי המגמה לכימיה י  . 11

 אתמול________  

 ר מתפקידו הבכיר בעקבות התלונה. ב  ע  הקצין י  .  12

 הוא אתמול________  

 בפני השמש. הוא אתמול______ ה ל  צ  הסככה מ  .  13

 ה במים.  הוא אתמול________ ס  מ  התמיסה נ  .  14

 ת בידה לשלום. הוא אתמול________ פ  פ  נוֹהילדה  מ  .  15
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 ה מעורבות בשיעור. הוא אתמול________ ל  ג  הוא מ  .  16

 ה להבין את החומר. הוא אתמול________ ש  ק  ת  אני מ  . 17

 ים את הילדים לכל מקום. יע  ס  ההורים מ  .  18

 הוא אתמול________ 

 ים להוריש את כספם לבנים.ג  ה  ההורים נוֹ.  19

 הוא אתמול________ 

 יר את מבטו קדימה. הוא אתמול________ יש  הוא מ  .  20

ת(ז  ר  הגישה שלך לנושא מֻפ  .  21 ש  ב   ת.  )כמו מֻל 

 הוא אתמול________ 

 גדולה. הוא אתמול________ ת בחברת ביטוח ח  בֻט  היא מ  .  22

ים"(ח  כ  אנחנו נוֹ. 23 ר   ים בכיתה בכל שיעור.)כמו "שוֹמ 

 הוא אתמול________ 

ים"( ח  כ  אנחנו נוֹ. 24 ד   ים לדעת שטעינו. ) כמו "נוֹל 

 הוא אתמול________ 

ת"( צ  ע  היא נוֹ.  25 ד  הּ בכל נושא. ) כמו "נוֹל  מ   ת בא 

 הוא אתמול________ 

ת"(צ  ע  התלמידה נוֹ.  26 ר   ת מבטה במורה . כמו " שוֹמ 

 הוא אתמול________ 

ת(ב  ש  המדבר הפך לארץ נוֹ.  27 ד   ת. )כמו נוֹל 

 הוא אתמול________ 

 ת בחוזקה. )כמו שומרת( הוא אתמול________ ב  ש  הרוח נוֹ.  28

 ה כל לילה. יפ  ג  את התריסים בביתי אני מ  . 29

 הוא אתמול________  
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 סיכום

 -לפועל יש 

 . אותיות שורש ואותיות מוספיות1

 אתמול )עבר(, היום)הווה(, מחר)עתיד(.וצווי  רכיב של זמן:. 1

מדבר/ת , נוכח/ת , נסתר/ת , מדברים/ות, נוכחים/ות,   גופים:. 2

 נסתרים/ות 

 צורות נטייה בלבד: 4בזמן הווה קיימות 

 שומר=אני, אתה , הוא =        יחיד 

 שומרת=אני , את, היא =       יחידה 

 שומרים=אנחנו , אתם, הם =  רבים 

 שומרות=אנחנו , אתן, הן =     רבות 

: אתה )נוכח(  , את )נוכחת(,  גופים בלבד 4בדרך הציווי קיימים 

 אתם )נוכחים(, אתן )נוכחות(

 

סימן ההיכר של העתיד הוא תוספת של אחת מהאותיות אית"נ 

 הראשונה של השורש(לפני האות 

ד ,  א  לדוגמה:  מ  ד , ת  ל  מ  ד , י  ל  מ  ד וכד'נ  ל  מ   ל 
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 ושם פועל  שם פעולה

 

מוּתהמילים :  קַדְּ תְּ ה, ה  ח  ל  ה , הַצְּ יב  ת  ה,  כְּ א  וכו' מציינות אמנם   הוֹר 

. אפשר אין להן זמן ואין להן גוףכי   אינן פועל.פעולה,  ובכל זאת הן 

 –כינויי השייכות כתיבה, וגם את ה הידיעה :להוסיף להן את ה' 

  הצלחתנו.

 

 . הוספת יידוע וכינוי שייכות הם מסימני השם

 

 הן שמות. שמות המתארים פעולה.   -מסקנה: כתיבה, הצלחה

 .שמות פעולהלפיכך הם נקראים: 

,  שםמילים כאלה, שמבחינת הצורה שלהן ומאפייני הצורה שלהן הן 

 .שם פעולהנקראות  – פעולהאבל הן מציינות 

 

  

שם פעולה הוא שם שבתוכנו מציין פעולה, אבל בניגוד  הגדרה:  •

 לפועל אין לו זמן, ואין לו גוף. 

 שיטת העבודה שלנו תהיה:  •

 התבצעה?איזה פעולה את השאלה:  הפועל נשאל על 

 לדוגמה: 

סוּםפעולה של  איזה פעולה התבצעה?מודעה.    םס  רְּ פ  האיש  רְּ  . פ 
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  7מס  תרגיל

 את שם הפעולה במשפטים הבאים: הוסיפו

 

ך לדרכו.איזו פעולה התבצעה?  ל  האיש ה   .1

 ____________________ 

ה חצץ.   איזו פעולה התבצעה?  יל  ב  המשאית הוֹ .2

 _______________ 

ת עכשיו.  איזו פעולה התבצעה?  ד  מ  התלמידה לוֹ .3

 ______________ 

י על חטאי.  איזו פעולה נעשתה?  ת  ר  פ  כ   .4

 ______________________ 

י בבחור נחמד.  איזו פעולה נעשתה?  ת  ב  ה  א  ת  ה   .5

 _________________ 

ר לפני שנה.  איזו פעולה נעשתה?   ג  ב  ת  הילד ה   .6

 _______________ 

י על השלג.  איזו פעולה נעשתה?  ת  ק  ל  ח  ה   .7

 _____________________ 

 

 ה את החומר בלשון. נעשתה  פעולה של     ת  ר  .     המורה הו8ֹ     

 __________________________________ 
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מילים כאלה, שמבחינת הצורה שלהן ומאפייני הצורה שלהן הן שם,  

 . שם פעולהנקראות   –אבל בתוכן שלהן מציינות פעולה 

 

 שם הפועל

 

 הגדרה: שם פועל הוא צורת פועל + ל'  שאין לה גוף או זמן,

ב  עַצ  התעצבן , לְּ מוד ,  לְּ לְּ  לדוגמה: ל 

 שמתם/ן לב, ששם הפועל מתחיל באות ל'. 

 

 ועוד משהו...........  

 המשפט הבא: אני רוצה ל.............. 

ילדוגמה:  ת  מַדְּ מוֹדאת הנושא. אני רוצה  ל  לְּ  את הנושא. ל 

ם ת  פַרְּ ר(  את הסיפור. אני רוצה ל..................ספר   ס  סַפ  )לְּ

 מפועל נטוי? נשלים את שם פועלאת הסיפור.  איך ניצור 

 ל.........................את המשפט : אני רוצה 

 

 

 

  8 תרגיל

 . את הטבלה הבאהמלאו 
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 שם פועל  שם פעולה   פועל   

 י ת  ל  כ  א  

 

 י ת  ז  ג  ר  ת  ה  

 

 ה יל  ב  מוֹ

 

 

 ר וּבד  

 

 

 

 קחוֹצ  

 

 

 

 

 יג צ  ה  ל     

 

 

 :אבדוגמהיעזרו  את שם הפועל בטקסט הבא לשם פעולה. המירו ב. 

 

 הישראלי "היפה"קווים לדמותו של 

פנים ולא )רחיצה(לא לרחוץ יש סימנים המאפיינים את הישראלי:  

בודה ,  _____ את הקפה בע  לצחצח ______ את שיניו, והוא לשתות

המילה "הלו" במקום  _____ בטלפון את ר לומ כי בבית אין לו זמן. הוא 

כלומר    –______בקיץ בסנדלים בלי גרביים להזדהות. הוא ללכת

שם רע, במיוחד אם  _______ עליהם רו יחף. יש אנשים שזה לעשות

שאת ציפורני רגליו מזמן הוא לא   ______  באותה הזדמנות לראות

 _____. לגזור

_________הרבה במילה "אה". לכך יש כמה  הישראלי להשתמש

______זאת אצל  _ים: קודם כל הוא )לראות(_____ ו לשמועהסבר 

מרואיינים ברדיו ובטלוויזיה, מכאן שזה מקובל. הוא גם עושה זאת  
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_____  הוא להוסיף_______"אה", ואז איש לא להיכנס –בכוונה  

 לדבריו באמצע.  

______ לעבור מבעד לדלת בכיוונים מנוגדים   אם שניים לבקש

  חקכן לפנות את הדרך לחברו, ושניהם להידובאותו זמן, איש אינו מו

למרות הצפיפות. אם שני ישראלים    ______ לעבור ביחד

חח במקום צר, למשל  ______ לשו להיפגש________ ו לבקש

 ___________ במסדרון , הם לעמוד________ זה מול זה ו לחסום

_______ את  עושים גם שני נהגים, לעצור  את המעבר לאחרים. כך

 איכפת להם שיש פקק?______ . מה  ש ולדברמכוניותיהם על כבי

 כן, כך נראה לי הישראלי "היפה". 

 

 הבניינים ושלבי ניתוח הפועל 

  הגדרה : בניין הוא תבנית שלתוכה יוצקים את אותיות השורש.

,  אותיות נוספות, ולפעמים נוספות  מאותיות השורשהבניין מורכב 

 .ניקוד שהוא חלק מהתבניתהנקראות מוספיות, ויש גם 

בזמן עבר על מנת לשייך פועל לבניין מסוים יש להטות אותו  זכרו!

 .צורת היסוד של הפועלהיא  צורת עבר נסתר גוף נסתר.
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  -בעברית שבעה בניינים

ל    ע  פ 

 )קל( 

ל  ע  פ  יל  נ  ע  פ  ל  ה  ע  ע   הֻפ  ע   לّ  פֻע   לّ  פ  פ  ת   ל ّ  ה 

יׂ  ׂ ה    ׂ   ׂ נ     ׂ     ת   ּ   ֻׂ ּ  ׂ  ׂ    ׂ  ׂ הֻ      ׂ ּ ׂ ה 

ר  עבר מ   ש 

 

ר  מ  ש   נ 

 

יש ב  ל   ה 

 

ש ב   הֻל 

 

ל ד   ג 

 

ל  גֻד 

 

ש ב  ל  ת   ה 

 

ר  הווה  ר  שוֹמ  מ  ש   נ 

 

יש ב  ל   מ 

 

ש ב   מֻל 

 

ל ד  ג   מ 

 

ל גֻד   מ 

 

ש ב  ל  ת   מ 

ר  עתיד  מ  ש   י 

 

ר  מ  ש   י 

 

יש ב   י ל 

 

ש ב   ילֻ 

 

ל ד  ג   י 

 

ל גֻד   י 

 

ש ב  ל  ת   י 

 

ר  צווי  מ   ש 

 

ר  מ  ש   ה 

 

ש ב  ל   ה 

 

ל  ד   ג 

 

ש  ב  ל  ת   ה 

 

 

 שימו לב לסימני ההיכר של כל אחד מהם

אין לו אותיות   -ל(ע  ) אולי אתם מכירים אותו בשם : פ   -לבניין קַ 

 מוספיות

מַד לדוגמה: דַק , ל  מַר, ב   וכד'  ש 

 

לפני פה"פ .   נ'שלו הוא המוספית  סימן ההיכר –  ל.עַ פְּ בניין נ  

דַק , נשבר לדוגמה: בְּ מַר , נ  שְּ  וכד'  נ 
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 דגש חזק תבניתיאותיות מוספיות , אבל יש לו  אין לו – ל.ע   בניין פ  

 ירה . בעה"פ + צ  

ד לדוגמה:  מ  ל , ל  ט  ר , ב  פ   וכד'  ס 

 

בעה"פ +   לו דגש חזקאותיות מוספיות , אך יש  אין לו – ל.ע ַ בניין פ  

 בפה"פ.    Uפתח, וצליל 

ר ,   לדוגמה: וַּחסֻפ  טַל , ד   וכד'  ב 

 

 

 .    Xי XXה: מוספיות יש לו שתי  – ילע  פְּ בניין ה  

ין לדוגמה: מ  שְּ יז, ה  ג  רְּ יש , ה  ב  לְּ  וכד'  ה 

 

פְּ  במוספית .    Uלפני פה"פ , וצליל  מוספית  ה'יש לו  – לעַ בניין ה 

בַש ,  לדוגמה: לְּ לַםה  שְּ טַח , ה  בְּ  וכד'  ה 

 

דגש  לפני פה"פ +  הת'אותיות מוספיות : שתי יש לו  – ל.ע   פַ תְּ בניין ה  

 . חזק בעה"פ
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ר  לדוגמה:   מַס  תְּ ז , ה  רַג  תְּ ש , ה  לַב  תְּ  וכד'   ה 

 

 

 

 

 

 

 

 

                

   .והשלימו לפי הדוגמא את הטבלה הבאה  מלאו -9תרגיל 

 עבר נסתר  זמן/גוף  שורש  בניין   הפועל 

רו מ  ש   רמ  ש  נ   עתיד -הם ש.מ.ר נפעל  י 

ים ב  כ ת  ת       מ 

רוּ!  פ       ס 

רוּ!  פ       ס 

ים מ  שֻל       מ 

ים מ  ל       מֻש 
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ים  ר  ה  ז       נ 

י  יב  ת  כ       ת 

ה מוּר       ש 

י  ת  ק  ד  ב       נ 

ים  ל  ג  ל  ג  ת       מ 

ת ח       זוֹר 

 

 

 

משמעויות  הבניינים

, שבעה בניינים בעברית יש 

מדוע אנו משתמשים בבניין מסויים כאשר אנו מטים את השורש.  

 רותי כבסה את הבגד. -מדוע אנו אומרים

 ולא רותי התכבסה את הבגד?

בעת הטייתם   משמעויות מגוונותפעלים מאותו השורש מקבלים 

 משמעויות הקשורות אליו.בניין  יש כלומר, לכל   בבניינים השונים.

 בדרך זו מועשרת השפה באמצעות הבניינים השונים.  
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כאשר אנו מבחינים/משתמשים בחיי היום יום בפעלים שונים מאותו 

הבניינים השונים נותנים שורש אך בבניין שונה, ניתן לראות כי 

 משמעויות לכל שורש.

 -בשם עצם המשמעויות הן רחבות יותר

 בעלי מקצוע  -משפטן,ירקן,רפתן -לדוגמא

 מקומות   -כנסיה, מאפיה,מרכזיה             

 

 10תרגיל 

 משפטים ובהם פעלים מאותו שורש עם משמעויות שונות.  3 כתוב

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

 

 סביל פעיל -1משמעות 

בפעלים פעילים הגוף מבצע פעולה, ואילו בפעלים סבילים על 

 הגוף מתבצעת פעולה.

 

 

 



 ©  כל הזכויות שמורות למכון ברנקו וייס 
 

25 

 לדוגמא:

 -כ.נ.ס בשני בניינים שונים  -נשתמש בשורש

עַל. ( הילד נכנס לכיתה. 1 פְּ  בניין  נ 

עַל בניין  הוכנס לכיתה ע"י המורה.   ילד( ה2  .  הוּפְּ

  ילדה, 2,ואילו במשפט  הילד מוצג כפעיל, 1ניתן לראות כי במשפט 

 מוצג כסביל.

 

 -תמיד הפעלים שבהם הם פעילים ישנם בניינים אשר

יל בניין  ע  פְּ ל,ה  ע  ינ ה-פ  מ  זְּ ש  ה  חַד   יְּ

עַל,  -תמידסבילים ישנם בניינים  עַל, פ  פְּ  ה 

 בהתאם לשורששמשים בהוראת סביל או פעיל בניינים אשר מ וישנם 

 ר! ׂ  מ ש   ר,ׂ  מ ש  י   ר,מ  ר, שו  מ  ש   -כלל בניין פעילבדרך  -קל

 רבוּר,ש  מוּש   -הווה סבילהמלבד צורת 

 )סביל( רבַ שְּ נ   )פעיל( לעומת סנַ כְּ נ   -נפעל

 11תרגיל 

 שני המשפטים הבאים?כל   ההבדל בין  מה

שתיאטרון הנוער .1 חַד   . בעונה)פיעל( יְּ

דַשההצגה . 2 ח   . על ידי תיאטרון הנוער)פועל( תְּ
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ינ הרותי . 1 מ  זְּ  את אורי למסיבה. )הפעיל( ה 

מַן אורי. 2 זְּ  על ידי רותי למסיבה.)הופעל( ה 

 

ה רותי . 1 ק  רְּ  את הכדור. )קל(ז 

רַקהכדור . 2 זְּ  על ידי רותי. )נפעל( נ 

 

 ר)הווה קל( על כלבו. מ  . רוני שו  1

 ר)הווה קל(. מוּ. כלבו של רוני ש  2

 

 אל הכיתה )נפעל( סנַ כְּ נ  רוני  . 1

 )נפעל(. רבַ שְּ נ  . הגיר 2

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

 

   פעיל

 )התמקדות בעושה הפעולה(

ל   ע  יל, פ  ע  פְּ עַל, ה   בניינים: פ 

 סביל

 )התמקדות במקבל הפעולה(

עַלבנ פְּ עַל, נ  עַל, פ  פְּ   יינים: ה 
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שתיאטרון הנוער  חַד  בעונה  )פיעל( יְּ

  הבאה את ההצגה

דַשההצגה  ח  על ידי  )פועל( תְּ

 תיאטרון הנוער  

ינ הרותי  מ  זְּ את אורי  )הפעיל( ה 

 למסיבה.  

מַן אורי זְּ על ידי רותי  )הופעל( ה 

 למסיבה.  

ה רותי  ק  רְּ רַקהכדור   את הכדור.  )קל(ז  זְּ  על ידי רותי.  )נפעל( נ 

 ר)הווה קל(. מוּכלבו של רוני ש   ר)הווה קל( על כלבו. מ  רוני שו  

 )נפעל(. רבַ שְּ נ  הגיר  אל הכיתה )נפעל( סנַ כְּ נ  רוני  

 

 

אך הבניינים בהם הם מוטים  שורש, מאותואמנם הם אם כך הפעלים  

 .פעליםמשנים את המשמעות של ה
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 ההבדל בין שני המשפטים הבאים?  מה

ה. רותי 1 ר  אַפְּ תְּ  קלות.  ה 

ה. רותי 2 ר  פְּ  את אסתר.   א 

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

 

 

, ואילו במשפט השני היא  עצמהאת  רותי מאפרתבמשפט הראשון 

 מאפרת את חברתה. 

 פעיל

  )התמקדות בעושה הפעולה(

עַל   בניין: פ 

 גרימה

)התמקדות באדם שגורם 

למישהו אחר להיות במצב 

 כלשהו( 

ל.  ע  פ  יל וְּ ע  פְּ  בניינים: ה 

הרותי  ב  תְּ ההמורה  במחברת   כ  יב  ת  כְּ את המילים   ה 

  באנגלית

מַחהתלמיד  הההודעה על הולדת נכדה  כשראה את הציון.   ש  ח  מְּ  ש 

 אותה.  
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הפעולה חוזרת הם פעלים שבהם  פעלים בעלי משמעות "חוזרת"

 אל המבצע עצמו.  

 , נפתח התאפרה, הסתרקה, התקלחה: ותאדוגמ

 .12תרגיל 

 רשמו פעלים נוספים בעלי משמעות חוזרת.

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

_____________________________________________________ 

מייחד אותם   מהלב לפעלים.  שימובמשפטים שלפניכם, התבוננו 

 מבחינת המשמעות?

  לַש. הגשם  נ חְּ

  קהקשר הזה הַד  תְּ י  ח וְּ פַת  תְּ  . י 

  ילוּהתותים האדומים ש  בְּ  . ה 

  את תלמידיו  יךר  דְּ ה  המורה 

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

  התהוות של מצב חדש.ותהליך שינוי האלו מציינים  הפעלים

 .31תרגיל 

 התהוות של מצב חדש.  ותהליך שינוי המציינים   פעלים נוספים  רשמו
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_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

 

מייחד אותם   מהלב לפעלים.  שימובמשפטים שלפניכם, התבוננו 

 מבחינת המשמעות?

 נפגשים, מתחבקים, מתנשקים, מתכתבים, מתנגשים.

_____________________________________________________ 

_____________________________________________________ 

הדדי זה הנעשות באופן  פעלים המביעים פעולותלקבוצה זו שייכים  

 לזה. 

 .41תרגיל 

 .  הדדיות המציינים   פעלים נוספים  רשמו

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

 

 

 משמעויות בפועל:של נוספות  יש כמה קבוצות 

 עיף,צמא -פועל מצב
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 ץפ  ר,ק  ר  דְּ כ   -פועל מתמשך שוב ושוב

 ץ צ  פ  ץ,ת  נ   -זקוחבמשמעות של  פועל 

 ןב  צְּ עַ תְּ ב, ה  צ  עַ תְּ ה   -פועל במשמעות של הבעת רגשות 

 

 לסיכום המשמעויות 

יללרוב בפועל הגורם למישהו לבצע פעולה  -גרימה* ע  פְּ יב(,   ה  ת  כ  )ה 

ל אך לעיתים ב ע  חפ  מ  ילב (.לד  , ג  )ש  ע  פְּ  יש(ב  ל  יך ה  ר  ד  )ה  ה 

עַל-קבלת פעולה -סביל* פְּ נ ס( ו בה  עַל)הֻכ  ם(, אך גם ב  בפ  עַל)שֻל  פְּ   נ 

ק( ובצורת  ר  ז  עוּל )נ  בוּר( הבנוני פ   )ש 

לר(  מ  ע,ש  מ  )ש   קל-ביצוע פעולה -פעיל* ע  ילם( ל  )ש   פ  ע  פְּ  יש( ג  ד  )ה   ה 

ל -תזרוח*פעולה  פַע  תְּ ץ( בה  ח  ר  ת  עַלב  )ה  פְּ  ט(ל  מ  ר נ  ג  ס  )נ   נ 

יל קל חלה בב-תהליך  -שינוי והתהוות* ע  פְּ יבה  ה  צ  (,  ירו  ח  ה   )ה 

ל פַע  תְּ ן(  בה  ק  ד  ז  עַל )ה  פְּ ם( ובנ  ד  ר   ) נ 

לבעיקר -נדרשים שניים לביצוע -הדדיות* פַע  תְּ בוּ(, אך גם   בה  כ ת  ת  ) ה 

עַל  פְּ שוּ( בנ  ג  פ   )נ 

 15תרגיל 

 . המשמעות של הבניין המתאימה להקשר המשפטמצא את 

יב .המורה 1 ת  כְּ  לתלמידיו, את החומר לבחינה . ה 
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_____________________________________________________ 

ת.הילדה 2 ס   את הכדור.  תוֹפ 

_____________________________________________________ 

ה .השומר 3  ברגלו של הגנב. י ר 

_____________________________________________________ 

ן .הגבר 4 חַת  תְּ  עם האישה. ה 

_____________________________________________________ 

י .שלושה ימים5 ת  אַרְּ שְּ  בבית.  נ 

_____________________________________________________ 

תַב  .הספר 6 כְּ  לפני חמישים שנה. נ 

_____________________________________________________ 

ש  .הבחור 7 לַב  תְּ  היטב ובצורה מכובדת לפני ביקור חברתו. ה 

_____________________________________________________ 

ל .החקלאי 8 ד   חודש.  את הצמחים בגינתו עד לפניג 

_____________________________________________________ 

יק,.הנער 9 מ  סְּ  כשהנערה חייכה אליו.  ה 

_____________________________________________________ 

קוּ .השניים10 בְּ  במשך שעות.  נ א 

_____________________________________________________ 

ים . התנוקות היו 11  ט  ק   שְּ

_____________________________________________________ 

מַנּוּ . 12  את ראשנו בחול.  ט 

_____________________________________________________ 

 גזרת השלמים 

בגזרת השלמים מופיעות כל אותיות השורש. כדי לזהות את השורש והבניין נהפוך 

  מה הוא עשה אתמול?את הפועל לגוף שלישי יחיד בעבר. 
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עַל   פ 

 )קל( 

עַל פְּ יל נ  ע  פְּ עַל ה  פְּ ע   ה  עַ  לّ  פ  פַע   לّ  פ  תְּ  לّ  ה 

י  עבר ת  ר  מ   ש 

ת   ר  מ   ש 

ת   ר  מ   ש 

ר  מ   ש 

ה  ר  מ   ש 

נוּ  ר  מ   ש 

ם  ת  ר  מ   ש 

ן  ת  ר  מ   ש 

רוּ  מ   ש 

י  ת  ר  מ  ש   נ 

ת   ר  מ  ש   נ 

ת   ר  מ  ש   נ 

ר  מ  ש   נ 

ה  ר  מ  ש   נ 

נוּ  ר  מ  ש   נ 

ם  ת  ר  מ  ש   נ 

ן  ת  ר  מ  ש   נ 

רוּ  מ  ש   נ 

י ת  ש  ב  ל   ה 

ת   ש  ב  ל   ה 

ת   ש  ב  ל   ה 

יש ב  ל   ה 

ה  יש  ב  ל   ה 

נוּ ש  ב  ל   ה 

ם  ת  ש  ב  ל   ה 

ן ת  ש  ב  ל   ה 

ישוּ ב  ל   ה 

י ת  ש  ב   הֻל 

ת   ש  ב   הֻל 

ת   ש  ב   הֻל 

ש ב   הֻל 

ה ש  ב   הֻל 

נו  ש  ב   הֻל 

ם  ת  ש  ב   הֻל 

ן ת  ש  ב   הֻל 

שוּ ב   הֻל 

י ת  ל  ד   ג 

ת   ל  ד   ג 

ת ל  ד   ג 

ל ד   ג 

ה ל  ד   ג 

נוּ ל  ד   ג 

ם ת  ל  ד   ג 

ן ת  ל  ד   ג 

לוּ ד   ג 

י ת  ל   גֻד 

ת   ל   גֻד 

ת   ל   גֻד 

ל  גֻד 

ה ל   גֻד 

נוּ ל   גֻד 

ם ת  ל   גֻד 

ן ת  ל   גֻד 

לוּ  גֻד 

י ת  ש  ב  ל  ת   ה 

ת   ש  ב  ל  ת   ה 

ת   ש  ב  ל  ת   ה 

ש ב  ל  ת   ה 

ה ש  ב  ל  ת   ה 

נוּ ש  ב  ל  ת   ה 

ם  ת  ש  ב  ל  ת   ה 

ן ת  ש  ב  ל  ת   ה 

שוּ ב  ל  ת   ה 

ר  הווה  שוֹמ 

ת  ר   שוֹמ 

ים  ר   שוֹמ 

רוֹת   שוֹמ 

ר  מ  ש   נ 

ת  ר  מ  ש   נ 

ים  ר  מ  ש   נ 

רוֹת  מ  ש   נ 

יש ב  ל   מ 

ה  יש  ב  ל   מ 

ים  יש  ב  ל   מ 

ישוֹת  ב  ל   מ 

ש ב   מֻל 

ת ש  ב   מֻל 

ים  ש  ב   מֻל 

שוֹת ב   מֻל 

ל ד  ג   מ 

ת ל  ד  ג   מ 

ים ל  ד  ג   מ 

לוֹת ד  ג   מ 

ל גֻד   מ 

ת ל  גֻד   מ 

ים ל  גֻד   מ 

לוֹת גֻד   מ 

ש ב  ל  ת   מ 

ת ש  ב  ל  ת   מ 

ים  ש  ב  ל  ת   מ 

שוֹת ב  ל  ת   מ 

ר  עתיד מ  ש   א 

ר  מ  ש   ת 

י  ר  מ  ש   ת 

ר  מ  ש   י 

ר  מ  ש   ת 

ר  מ  ש   נ 

רוּ  מ  ש   ת 

נ ה  ר  מ  ש   ת 

רוּ  מ  ש   י 

נ ה  ר  מ  ש   ת 

ר  מ  ש   א 

ר  מ  ש   ת 

י  ר  מ  ש   ת 

ר  מ  ש   י 

ר  מ  ש   ת 

ר  מ  ש   נ 

רוּ  מ  ש   ת 

נ ה  ר  מ  ש   ת 

רוּ  מ  ש   י 

נ ה  ר  מ  ש   ת 

יש  ב  ל   א 

יש ב  ל   ת 

י יש  ב  ל   ת 

יש ב   י ל 

יש ב  ל   ת 

יש ב   נ ל 

ישוּ ב  ל   ת 

נ ה ש  ב  ל   ת 

ישוּ ב   י ל 

נ ה ש  ב  ל   ת 

ש ב   אֻל 

ש ב   תֻל 

י ש  ב   תֻל 

ש ב   ילֻ 

ש ב   תֻל 

ש ב   נֻל 

שוּ ב   תֻל 

נ ה ש  ב   תֻל 

שוּ ב   ילֻ 

נ ה ש  ב   תֻל 

ל ד  ג   א 

ל ד  ג   ת 

י ל  ד  ג   ת 

ל ד  ג   י 

ל ד  ג   ת 

ל ד  ג   נ 

לוּ ד  ג   ת 

נ ה ל  ד  ג   ת 

לוּ ד  ג   י 

נ ה ל  ד  ג   ת 

ל גֻד   א 

ל גֻד   ת 

י ל  גֻד   ת 

ל גֻד   י 

ל גֻד   ת 

ל גֻד   נ 

לוּ גֻד   ת 

נּה ל  גֻד   ת 

לוּ גֻד   י 

לנ ה גֻד   ת 

ש   ב  ל  ת   א 

ש ב  ל  ת   ת 

י ש  ב  ל  ת   ת 

ש ב  ל  ת   י 

ש ב  ל  ת   ת 

ש ב  ל  ת   נ 

שוּ ב  ל  ת   ת 

נ ה ש  ב  ל  ת   ת 

שוּ ב  ל  ת   י 

נ ה ש  ב  ל  ת   ת 

ר  ציווי מ   ש 

י  ר  מ   ש 

רוּ  מ   ש 

ר  מ  ש   ה 

י  ר  מ  ש   ה 

רוּ  מ  ש   ה 

ש ב  ל   ה 

י  יש  ב  ל   ה 

ישוּ ב  ל   ה 

ל  ד   ג 

י ל  ד   ג 

לוּ ד   ג 

ש  ב  ל  ת   ה 

שי ב  ל  ת   ה 

שוּ ב  ל  ת   ה 
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נ ה  ר  מ  נ ה  ש  ר  מ  ש  נ ה  ה  ש  ב  ל  נ ה ה  ל  ד  נ ה  ג  ש  ב  ל  ת   ה 

שם 

 פועל

ר  מ  ש  ר  ל  מ  ש  ה  יש ל  ב  ל  ה  ל  ל  ד  ג  ש  ל  ב  ל  ת  ה   ל 

 

עַל ( בניין קל )=   פ 

 

 סימני זיהוי: 

 

 . אין תחיליות בעבר, בהווה ובציווי.1

 . פה"פ מנוקדת בקמץ ולפעמים בשווא נע ) חוק החיטוף (. 2

עַל ( "נשמע" שתי תנועות . בעבר נסתר )3  . AA במשקל פ 

 י  ת  נ   התחיליות  מנוקדות כך:  א   -. בעתיד  4

עוּל. 5  . יש בינוני פ 

 שווא מרחף.. בציווי יש 6

 . אין דגש חזק.7

 

 

 

 

 

 :משמעות הפעלים
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ן  משמעות פעילה: ח  ס, ב  פ  ר, ת  מ  רוב הפעלים הם במשמעות   –ש 

 הזאת.

גוּר; תואר או מצב : מוּר ס  ן, ש   י ש 

ב;  שינוי או התהוות מצב: ר  ל ק  ד  ב, ג  ע   ר 

 

עַלישנם מספר משקלים בזמנים השונים שבבניין קל.  הוא   משקל פ 

ה.  יל  ע  ל הנפוץ ביותר, ומשמעותו היא פ  ע  הוא משקל נדיר.   משקל פ 

 משמעותו מצבי גוף ונפש. 

 

 

 עבר

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

עַל  משקל  פ 
י ת  ר  מ   ש 

ת   ר  מ   ש 

ת   ר  מ   ש 

ר מ   אין סופית בעבר נסתר -  ש 

ה  ר  מ   בגלל התרחקות הטעם שווא במקום פתח  -ש 

ה    ל   שווא במקום פתח בגלל התרחקות הטעם  -י כ 

נוּ  ר  מ  שווא במקום פתח בגלל התרחקות הטעם   -ש 

ם  ת  ר  מ  ם-הטעם על    -שווא במקום קמץ בגלל  -ש   ת 

ן  ת  ר  מ   שווא במקום קמץ בגלל התרחקות הטעם -ש 
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להעבר של משקל  ע  עַל היא כנטיית משקל   פ   ,  פ 

 

 16תרגיל 

 : ש.ב.ר כתוב את צורת העבר של השורש

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

 

 

 

 

 בינוני -הווה

 

עֹל  משקל פ 
 -שורשיםרק בשלושה 

 י.כ.ל   י.ג.ר    ק.ט.נ 
ת    ל   חולם חסר במקום פתח -י כ 

ת     ל       -"-          י כ 

ת                   ל        -"-י כ 

ל     אין סופית  -  י כ 

ה        ל   שווא במקום  -י כ 

נוּ ל   התרחקות הטעם     י כ 

ם  ת  ל  כ  ם–הטעם על    -י   ת 

ן  ת  ל  כ     התרחקות הטעם וקמץ קטן בעה"פ בגלל    שווא -י 

לוּ        י כ 
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  שימו לב: בבינוני מופיעה וו, בין פה"פ לבין עה"פ.  

    

           

   

        
           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ל  משקל פוע 
  משמעות פעילה -המשקל הנפוץ ביותר

 
ר  אין מוספיות          -שוֹמ 

ת ר    שוֹמ 

ים  ר   בגלל התרחקות הטעם עה"פ שווא במקום צירה  -שוֹמ 

רות   עה"פ שווא במקום צירה בגלל התרחקות הטעם   -שוֹמ 

                  

ל ע   משקל פ 
 

 משמעות מצבי גוף ונפש

ן  י ש 

נ ה  ש   י 

ים נ  ש   י 

נות ש   י 

 

עוֹל  משקל פ 
 
 

 י כוֹל 

ה  כוֹל   י 

כוֹלות  י 

ים כוֹל   י 

 

 

 

עוּל  משקל פ 

 מצב שנוצר כתוצאה מפעולה במשקל פעל בעבר. 

מוּר  ש 

ה  מוּר   עה"פ  שווא במקום צירה בגלל התרחקות הטעם  -ש 

ים                              מוּר   - "-ש 
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 .17תרגיל 

ל ובמשקל  -: ש.מ.ר את צורת ההווה של השורש כתוב במשקל פוע 

עוּל  פ 

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

ל ג.ד.ל-ואת צורת ההוה של השרש ע   במשקל פ 
_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

 

 עתיד
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עֹל פְּ עַל     משקל א  פְּ  משקל א 

מֹר שְּ מַד      א  לְּ   א 
ר מ  ש  ד      ת  מ  ל   ת 

י ר  מ  ש  י      ת  ד  מ  ל   ת 

ר מ  ש  ד       י  מ  ל   י 

ר מ  ש  ד      ת  מ  ל   ת 

ד       רמ  ש  נ   מ  ל   נ 

רוּ  מ  ש  דוּ      ת  מ  ל   ת 

נ ה ר  מ  ש  נ ה             ת  ד  מ  ל   ת 

רוּ מ  ש  דוּ             י  מ  ל   י 

נ ה ר  מ  ש  נ ה            ת  ד  מ  ל   ת 

 

 שים לב:

צורות נוכחות , כנ"ל גם זהות בזמן עתיד צורת נוכח ונסתרת 

 ונסתרות. 

ר  מ  ש  ר, –אתה ת  מ  ש  ד   היא ת  מ  ל  ד  – אתה ת  מ  ל   היא ת 

נ ה  ר  מ  ש  נ ה,   –אתן ת  ר  מ  ש  נ ה  הן ת  ד  מ  ל  נ ה   –אתן ת  ד  מ  ל    הן ת 

  ) הדבר קורה בכל הבניינים (.        

 

 

 

 

 

 18תרגיל 



 ©  כל הזכויות שמורות למכון ברנקו וייס 
 

40 

  : ש.מ.ראת צורת העתיד של השורש כתוב

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________ 

 

   ק .ע.צ: את צורת העתיד של השורש כתוב

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

_____________________________________________________

 ציווי 

 

 

נוריד את התחיליות,  נוסיף את הסופיות בלבד, ויש שני משקלים  

 בדומה לעתיד.

 

עֹל עַל     משקל פְּ  משקל פְּ

ר! מ  ד!          ש  מ   ל 

י ר  מ  י!                  ! ש  ד  מ   ל 

רוּ מ  דוּ!                  ! ש  מ   ל 

נ ה!  ר  מ  נ ה!          ש  ד  מ   ל 

 

 

 מקור נטוי 
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מֹר שְּ      צורתו  ל 

 

כֹב -ולכן   רְּ . אנשים טועים, וכותבים בפתח מתוך אנאלוגיה   ל 

ב ש .  ל  ס ל  פ  ת   ללשכב.... אחריו. ל 

כַב  –יוצא מן הכלל  שְּ  ל 

 

  

 

 מקור מוחלט

עוֹל:  כוֹראין לפניו אותיות בכל"ם. צורתו פ  מוֹר, ז    ש 

 

 

 19תרגיל 

 תרגיל: דיוקי הגייה

 סמנו את הצורה הנכונה,  

   ם ת  ק  ד  ם  /   ב  ת  ק  ד  ב  

    י  ת  ל  כ  י  /  י ת  ל  כ  י  

    ר וּבר / ש  בוּש  

    ב כ  ר  ב / ל  כ  ר  ל  

    ה נ  ש  ת / י  נ  ש  יוֹ

 

 

 

 נתח את הפעלים הבאים )שורש, בניין, זמן, גוף(      א.

ים ט  ק   ___________________________________ ש 
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נּוּ מ   ___________________________________ ט 

ה ש  ב   ___________________________________ כ 

ם ת  נ  ט   ___________________________________ ק 

נ ה  ד  ר  מ   ___________________________________ ת 

ל  __ _________________________________י כ 

ן  ק  ז   ___________________________________ י 

נ ה ר  ב  צ   ___________________________________ ת 

ה מוּר   ___________________________________ ש 

ם ת  ר  פ   ___________________________________ ת 

ד ק  ר   ___________________________________ א 

פוֹת   ___________________________________ דוֹל 

ת   כ  מ   ___________________________________ ס 

לוּ  ז  ג   ___________________________________ י 

 הטה את השורשים לפי הנדרש     ב.

 ________________ מ.ס.ר / עתיד / מדבר 

ל / רבותס.פ.ר /   ________________ הווה / פוֹע 

 ________________ט.ב.ל / עבר/ נוכחת

 ________________ מ.ז.ג / עבר / נסתרים

ל / יחידה   ע   ________________ י.ש.ן / הווה / פ 

 ________________ ג.ד.ל / עתיד / מדברים

 ________________ ר.ק.ד / עבר / נסתרת 

 ________________ נוכחיםב.ד.ק / עתיד / 

 ________________ / רבים   עוֹל י.כ.ל / הווה פ   

 הפוך את הפעלים במשפטם הבאים מעבר לעתיד ולהיפך      ג.

ר עבורי שמלה חדשה  פ  ת   _______________ אימי ת 
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שוּ מהמרוץ  ר   _______________ הילדים פ 

ר בביה"ס מ   ______________ השומר ש 

ן את ראשי מ  ט   _______________ נו בחול נ 

 

 ?קלאיזה פעלים שייכים לבניין 

רוֹת  ב  ד  רוּ מ  פ  ת  נ ס  נ  כ  ב  ת  ע  קוֹת   ר    בוֹד 

לוּ  ב  טוּ הֻט  ש  ק  ת  גוּר  י  ים  ס  פ  ר  ש  ידוּ נ  ק   י פ 

נ ה  ב  ת  ל  כ  ל   י כ  ט  ב  ר  ת  פֻט  ים מ  נ  ש   י 

 

 : הקצר כתבהלפניכם 

ומצאו אותם בטבלה רשמו ,  לבניין קלהשייכים    הפעליםאת כל אתרו 

 שורש,גוף וזמן. -להם

 

אהוד ברק: הפלשתינאים לא בשלים להכרעות 
 כואבות

 
 תצלום: אוריה תדמור / ג'יני   מאת שירות "הארץ"
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שר הביטחון ויו"ר מפלגת העבודה אומר כי אם לא תושג  
פריצת דרך מדינית עם הפלשתינאים עד סוף השנה, תהיה 

 זאת אשמתם 

 
 
 

 

שר הביטחון, אהוד ברק, אומר היום )שני( כי אם לא תושג  

הפלשתינאים עד סוף השנה, תהיה  פריצת דרך מדינית עם 

זאת אשמתם. "בצד הפלשתיני לא בשלה ההכרה שצריך  

להגיע להכרעות כואבות", הסביר שר הביטחון בראיון לגלי  

צה"ל. לדבריו, ייתכן שלהנהגת הפלשתינאים כלל אין יכולת  

לקבל החלטות, על רקע המצב ברצועת עזה. "אני מקווה  

ת הכוחות לקבל  שבשנה הבאה הפלשתינאים ימצאו א

הכרעות כאלה, כיוון שאנחנו מעוניינים בשלום", אמר יו"ר  

 מפלגת העבודה 

 ONLINEהארץ 

 

 זמן גוף שורש הפועל 
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 בניין נפעל

 

 סימני זיהוי: 

 

 תחילית "נ" בחיריק ; – בעבר ובהווה. 1

 ן  ,ת, י ,אאותיות   -  בעתיד. 2

 בשווא נח  ) בעבר ובהווה(.  פה"פ. 3

  פתח מול קמץ.  –הוא בניקודה של עה"פ  עבר להווהההבדל בין . 4

 ר)הווה(ר)עבר( נשמ  נשמַ 

 בזמן עתיד וציווי פה"פ מנוקדת בדגש משלים.. 5

ד   ק  פ  י  ת  ד  קְּ פ   ה 

 

 

 

 משמעות הפעלים בבניין:

 

לכיתה .)המשמעות מתמקדת בעושה  נכנס הוא   –פעילה   .א

 הפעולה(

ע"י התלמיד. ) המשמעות מתמקדת נכתב הוא    –סבילה  . ב

 הוא בדרך כלל  סביל של בניין קל;   במקבל הפעולה(  

 נרדם  –שינוי והתהוות   . ג

 נדברו – הדדיות  . ד
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 נטיית הבניין 

 

 מקור נטוי       ציווי         עתיד   בינוני    עבר

י  ת  ד  ק  פ  ד  נ  ק  פ  ד           נ  ק  פ  ד   א  ק  פ  ד     ה  ק  פ  ה   ל 

ת   ד  ק  פ  ת  נ  ד  ק  פ  ד  נ  ק  פ  י  ת  ד  ק  פ   ה 

ת   ד  ק  פ  ים  נ  ד  ק  פ  י  נ  ד  ק  פ  דוּ ת  ק  פ   ה 

ד  ק  פ  דוֹת   נ  ק  פ  ד   נ  ק  פ  נ ה   י  ד  ק  פ     ה 

ה  ד  ק  פ  ד    נ  ק  פ   ת 

נוּ  ד  ק  פ  ד     נ  ק  פ    נ 

ם ת  ד  ק  פ  פ             נ  דוּ ת   ק 

ן  ת  ד  ק  פ  נ ה     נ  ד  ק  פ   ת 

דוּ ק  פ  דוּ            נ  ק  פ    י 

דוּ ק  פ  נ ה          נ  ד  ק  פ    ת 

 

 

 לנפעל קלהבחנה בין  -20תרגיל 

 נתח את הפעלים הבאים:

 

 גוף             זמן          בניין           שורש            

ח לכם את הדלת.   1 ת  פ   _______ _________ _________ _________ . נ 

ח. 2 ת  פ   _______ _________ _________ _________  . השער נ 

ע את השיר החדש. 3 מ  ש   _______ _________ _________ _________ . נ 

ע מרחוק. _________4 מ  ש   _______ _______ _______ . קולו העמוק נ 

ד בשיעור שעבר_________ . החומר5 מ  ל   _______ _______ _______ נ 

ד למבחן הקרב. _________6 מ  ל    _______ _______ _______ . נ 
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ק בהצגה הערב. _________7 ח  צ    _______ _______ _______ . נ 

ע לי בטיול. _________8 ר  ק    _______ _______ _______ . המכנס נ 

ע9 ר  ק     _______ _______ _______ הפתק. _________את  . מיד נ 

 בניין הפעיל

 סימני זיהוי 

 

 תחילית העבר בחיריק חסר; .1

בשאר הזמנים התחילית בפתח תמיד: מַ ) בינוני(  אַ יַ תַ נַ )  .2

 עתיד(  הַ )ציווי( ;

 בין עה"פ ללה"פ יש חיריק מלא ברוב המקרים. .3

 פה"פ תמיד בשווא נח; .4

יד .  .5 ק  יד, יַפְּ ק   בבינוני ובעתיד נעלמת ה"א הבניין: מַפְּ

יד (     ק  הַפְּ יד, יְּ ק  הַפְּ  ) במקום מְּ

 

 :משמעות הפעלים בבניין

 

 בבניין קל(. גרם לו לשמוע.  -)לעומת שמע  השמיע – גרימה א.

 ) נעשה שמן (הכחיל, האדים השמין  – שינוי מצב והתהוות. ב

   

י לו את החדר. / השאלתי לו את העט.ולכן יש לומר :  ת  כַרְּ שְּ  ה 

י –מלשון  תַת   נ 

י ממנו דירה. / שאלתי ממנו ספרים .  מלשון אבל,  ת  כַרְּ  לקחתי –ש 

 

 נטיית הבניין 

 מקור נטוי  ציווי  עתיד  בינוני         עבר
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י  ת  ד  ק  פ  יד  ה  ק  פ  יד מ  ק  פ  ד  א  ק  פ  יד   ה  ק  פ  ה    ל 

ת   ד  ק  פ  ה   ה  יד  ק  פ  יד מ  ק  פ  י  ת  יד  ק  פ   ה 

ת   ד  ק  פ  ים  ה  יד  ק  פ  י  מ  יד  ק  פ  ידוּ  ת  ק  פ   ה 

יד  ק  פ  ידוֹת  ה  ק  פ  יד  מ  ק  נ ה   י פ  ד  ק  פ   ה 

ה  יד  ק  פ  יד    ה  ק  פ   ת 

נוּ  ד  ק  פ  יד     ה  ק   נ פ 

ם ת  ד  ק  פ  ידוּ            ה  ק  פ   ת 

ן  ת  ד  ק  פ  נ ה     ה  ד  ק  פ   ת 

ידוּ  ק  פ  ידוּ    ה  ק   י פ 

ידוּ  ק  פ  נ ה     ה  ד  ק  פ   ת 

 

 את הטבלה הבאה בעזרת הפעלים: השלימו -21תרגיל 

את הזמנים  והשלימו אותם בעמודת הזמן המתאימהכיתבו 

 האחרים. 

ת   מ  ל  ש  ימוּ, ה  ד  ר  ם, ה  ת  ק  פ  ס  ה, ה  יס  פ  ד  יש, ה  ב  ל   ה 

ינ ה,  ט  ק  ידמ  ר  ט  ינוֹת, מ  ג  פ  ים, מ  יב  כ  ר  יש, מ  ג  ר   מ 

ילוּ  ד  יש, י ג  ב  ל  יק, א  ס  יכוּ, נ פ  ר  ים, י ד  ל  ש   ת 

ק  ס  פ  יסוּ, ה  פ  ד  נ ה, ה  ש  ב  ל  י, ה  יר  ת  ס  ך, ה  ל  ש   ה 

 

 מקור נטוי )אם יש(ציווי עתיד הווה עבר
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עַל בניין ה    פְּ

 סימני זיהוי: 

 

 תחילית או בקמץ קטן או בקובוץ לאורך כל הנטייה; .1

 פה"פ בשווא נח תמיד; .2

 עה"פ בפתח בעבר מול עה"פ בהווה בקמץ; .3
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 .בבינוני ובעתיד ה"א הבניין נעלמת .4

 

 :משמעות הפעלים בבניין

 

 הפעיל  בניין של סביל  .א

)כי אי אפשר לצוות על מישהו   .אין לו ציווי ואין לו מקור נטוי . ב

 פעולה(  עליועשה ,שת

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 נטיית הבניין 

    עתיד  בינוני             עבר

 

י  ת  ד  ק  ד  הֻפ  ק  ד           מֻפ  ק     אֻפ 

ת   ד  ק  ת  הֻפ  ד  ק  ד  מֻפ  ק   תֻפ 
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ת   ד  ק  ים  הֻפ  ד  ק  י  מֻפ  ד  ק   תֻפ 

ד  ק  דוֹת           הֻפ  ק  ד   מֻפ  ק   יפֻ 

ה  ד  ק  ד             הֻפ  ק   תֻפ 

נוּ  ד  ק  ד             הֻפ  ק   נֻפ 

ם ת  ד  ק  דוּ                   הֻפ  ק   תֻפ 

ן  ת  ד  ק  נ ה            הֻפ  ד  ק   תֻפ 

דוּ ק  דוּ            הֻפ  ק   יפֻ 

דוּ ק  נ ה           הֻפ  ד  ק    תֻפ 

 

 

 

 . בבניין הפעיל  במשפטים הבאים פעלים 22תרגיל 

 בניין הופעל. להפעלים  והפכו אתחדשים  משפטים כתבו 

  

 האיש השליך את הפסולת לפח.

_____________________________________________________ 

 הקונה הפעיל את המכשיר. 

_____________________________________________________ 

 הזמר השמיע שיר חדש. 

_____________________________________________________ 

 מקרינים סרט קולנוע חדש. 

_____________________________________________________ 

 

 את הטבלה הבאה. נתחו  -32תרגיל 
  

  
 המילה

  
 שורש

  
 בניין

  
 זמן

פועל נוסף מאותו 
 הבניין אך בזמן אחר

ן  ת  כ ב  ר          ה 
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עוֹת פ          מֻש 

ים יר  ט  מ          מ 

ת ר  כ          מֻז 

י יק  ר  ז          ת 

שוּ ג          יפֻ 

ת   נ ב  ג          ה 

נוּ ב  ת  כ          ה 

יס  פ  ד          ת 

ך  ל          ישֻ 

נ ה  ל  ד  ג          ה 

ן ט  ק          ת 

ה  יפ  ל  ד          ה 

ת   ד  ק          הֻפ 

נוּ  כ  ל  ש          ה 

ם ת  נ ב  ג          ה 

יעוֹת פ  ש          מ 

ים מֻ  ב  כ          ר 

ר ס  מ          ת 

ר  כ  ז          ה 

נ ה  ק  ר          תֻז 

ישוּ ג  פ          ה 

שוּ ר  ד          י 

טוּ ל  ק          י 

נ ה  ט  ל          תֻב 

נּ ה  ט  ק          ה 

כ ה ש  מ  ת          ה 

נוּ מֻת          י 

ף ל  ש          ת 

נ ה  ק  ד          ב 

נ ה  ק  ד  ב          ה 

ר פ  ש          א 

נּ ה  כ  ת  ש          ת 

 

 מהעיתון.לפניכם כותרות  -42תרגיל 

 שורש, בניין, גוף, זמן.  ציינו.סבילאו  פעילליד כל פועל אם הוא ציינו 
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, בעיקר כאשר  סבילבכותרות מהעיתון מרבים להשתמש בצורת 

ולא להדגיש את מבצע   שהתבצעה הפעולהרוצים להדגיש את 

 הפעולה. 

 ברוב קולות. נבחרראש הממשלה 

חר  ב  )=נפעל/סביל( ואינה  הכותרת מדגישה שראש הממשלה נ 

יל(, כי זה ברור וידוע.  ל/פע  ע  ר )פ  ח   מעונינת להדגיש שהעם ב 

 

 הכותרות: 
 ממתין.צה"ל   .1

 גבלה. ה  צבירת ימי חופשה   .2

 חוקרת.המדינה   .3

 אמריקני. -את פרוייקט המזל"ט הישראלימעכבת סחבת   .4

 לקראת שלום עם סוריה. צועדת מובארק: ישראל   .5

 במשרד הפנים.נחשפו שתי פרשיות שוחד   .6

 …קשיםמב  אנשי עסקים   .7

 …מכחישדובר צה"ל   .8

 …מאיימתההסתדרות   .9

 מחירים.מקפיאים  .10

 בלונים.מפריחים   .11

 מספר הטיסות.  גדלה    .12

 

 כבדיםהבניינים ה
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ל  פַע  תְּ עַל וה  ל, פ  ע  בעה"פ.   דגש חזק תבניתיבשלושתם מופיע  פ 

 תבנית הבניין.סיבת הדגש היא 

ככבדים מבחינת התוכן, כי משמעות מתייחסים לבניינים אלו 

לעומת פעולה רגילה   הפעולה בהם היא בדרך כלל "פעולה חזקה"

 שבבניין קל.  

 

ר זאת אומרת :  ב  ר  בבניין קל. ש  ב  ל לעומת ש  ע  בבפ  יַש  תְּ   בהתפעל ה 

ב בבניין קל.   לעומת י ש 

 כמובן, גם פעלים שמשמעותם רגילה בבניינים אלה(. )יש, 

 

 

ל  ע   בניין פ 

 סימני זיהוי: 

 

 דגש חזק בעה"פ; .1

 חיריק או פתח בעה"פ; .2

 מוספיות ההווה והעתיד  הן מְּ אֲ יְּ תְּ נְּ ; .3

 

 

 

 

 

 : משמעויות הפעלים בבניין
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ל;   –פעילה א.  פ  ד, ט  מ   ל 

ר;    חיזוק הפעולהב.  ב  ר לעומת ש  ב  ק, ש  ז   לעומת בניין קל  ח 

ד;   חזרה על פעולהג.  מ  ד מול ל  מ   לעומת פעולה עצמית בבניין קל,  ל 

 :היפוך משמעות ד. 

ל  ק  ל   –ס  ק   השליך אבנים    -ניקה מאבנים ; מול ס 

א  ט  א             ניקה;  –ח  ט    איפה הניקיון ?  –ח 

 

 

 

 

 

 נטיית הבניין 

 

 מקור נטוי   ציווי   עתיד   בינוני    עבר 

י  ת  ר  פ  ר ס  פ  ס  ר            מ  פ  ס  ר  א  פ  ר   ס  פ  ס   ל 

ת   ר  פ  ת ס  ר  פ  ס  ר   מ  פ  ס  י  ת  ר  פ   ס 

ת   ר  פ  ים ס  ר  פ  ס  י   מ  ר  פ  ס  רוּ ת  פ   ס 

ר  פ  רוֹת  ס  פ  ס  ר   מ  פ  ס  נ ה   י  ר  פ   ס 

נוּ  ר  פ  ר     ס  פ  ס   נ 

ם ת  ר  פ  רוּ    ס  פ  ס   ת 

ן  ת  ר  פ  נ ה     ס  ר  פ  ס   ת 

רוּ פ  רוּ            ס  פ  ס   י 

רוּ פ  נ ה            ס  ר  פ  ס   ת 
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 את הטבלה הבאה. נתחו  -52תרגיל 
  

  
 המילה

  
 שורש

  
 בניין

  
 זמן

פועל נוסף מאותו הבניין 
 אך בזמן אחר

לוּ ש          ב 

לוּ ש          ב 

נ ה  ל  ד  ג          ת 

נ ה  ל  ד  ג          ת 

רוּ ב          ח 
רוּ ב          ח 

י ת  ק  ז          ח 

י ת  ק  ז          ח 

ת צ  ל  ח          מ 

ת  צ          חוֹל 
נוּ ר  ס          ח 

נוּ ר  ס          ח 

שוּ         י ב 
שוּ ב          י 

י ט  פ          ש 
י  ט  פ  ש          ה 

רוּ ש          ק 

רוּ ש          ק 
י ד  מ  ל          ת 

י ד  מ  ל          ת 
צ ר  ק          א 

ר  צ  ק          א 

ים ל  ס  פ          מ 
ים  ל          פוֹס 

דוּ  כ  ל          ת 
דוּ  כ  ל          ת 

דוּ  כ  ל          ת 

נ ה  ר  ב          ד 
ף ל  ק          א 

נ ה  ב  ת          כ 

י ז  מ  ר          ת 

י ז  מ  ר          ת 
רוּ ס  מ          י 
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עַל   בניין פ 

 סימני זיהוי:

 קובוץ בפה"פ תמיד; .1

 דגש חזק בעה"פ; .2

 בעבר ובעתיד עה"פ בפתח; בהווה עה"פ בקמץ;  .3

 אין ציווי ואין שם הפועל.) בסביל אי אפשר לצווֹת( .4

 תחיליות של הווה ושל עתיד מְּ אֲ יְּ תְּ נְּ ;–מוספיות  .5

 :משמעות הפעלים בבניין

ל  ע   סביל של בניין פ 

 

 נטיית הבניין: 

    עתיד      בינוני  עבר

י  ת  ר  ר סֻפ  סֻפ  ר        מ  סֻפ   א 

ת   ר  ת סֻפ  ר  סֻפ  ר       מ  סֻפ   ת 

ת   ר  ים סֻפ  ר  סֻפ  י       מ  ר  סֻפ   ת 

ר  רוֹת  סֻפ  סֻפ  ר       מ  סֻפ   י 

ה  ר  ר                 סֻפ  סֻפ   ת 

נוּ  ר  ר          סֻפ  סֻפ   נ 

ם ת  ר  רוּ        סֻפ  סֻפ   ת 

ן  ת  ר  נ ה        סֻפ  ר  סֻפ   ת 

רוּ רוּ        סֻפ  סֻפ    י 

רוּ נ ה       סֻפ  ר  סֻפ   ת 

עַל ל  ש ל   -שימו לב: יש להבדיל בין פ  ב  ל  עַל   מְּ פְּ ש  –ה  ב  לְּ  מ 
 ) המיקום של הקובוץ ומהות הדגש "מבדילים"  בין הבניינים (.
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עַל  את הפעלים לבניין הפכו  -62תרגיל   פ 
  

  
 המילה

עַל באותו הזמן בניין  פ 

 

לוּ ש   לוּש  בֻ  ב 

נ ה  ל  ד  ג    ת 

רוּ ב    ח 

י ת  ק  ז    ח 

ת צ  ל  ח    מ 

נוּ ר  ס    ח 

שוּ ב    י 

רוּ ש    ק 

י ד  מ  ל    ת 

ר  צ  ק    א 

ים ל  ס  פ    מ 

דוּ  כ  ל    ת 

ף ל  ק    א 

י ז  מ  ר    ת 
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 לזמן עבר, וכתבו להם משפטים. את הפעליםהפכו  -72תרגיל 

ש לֻט    -מ 

_____________________________________________________ 

רוֹת  קֻצ   – מ 

_____________________________________________________ 

רוֹת דֻב   -מ 

_____________________________________________________ 

 

 

 וכתבו להם משפטים. לזמן עתיד,  את הפעליםהפכו 

ן ת  ר    -שֻמ 

_____________________________________________________ 

נוּ  ל   –חֻש 

_____________________________________________________ 

 

 ,וכתבו להם משפטים. לזמן הווה את הפעליםהפכו 

ר שֻפ   -י 

_____________________________________________________ 

נ ה ר  כֻפ   -ת 

_____________________________________________________ 

לוּ בֻט     -י 

_____________________________________________________ 

מוּ צֻל   -י 

_____________________________________________________ 

ז ת רֻמ   -מ 
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_____________________________________________________ 

 התפעל 

 סימני זיהוי: 

 שתי תחיליות לפני השורש; .1

תְּ  .2 תְּ   בעבר, בציווי ובמקור נטוי ; -ה  ,  -מ  תְּ הווה ; א 

תְּ  , ת  תְּ , נ  תְּ  בעתיד; –י 

 פה"פ תמיד בפתח ; .3

 דגש תבניתי ; –עה"פ  .4

 ציווי נוכח.צורת עבר נסתר זהה לצורת  .5

 

 :משמעות הפעלים בבניין

 

ש   –פעילה א.  ב  ל  ת   ה 

ל – סבילה ב. ט  ב  ת  ל, האירוע ה  ב  ק  ת   הנער ה 

)פעולה   לרבים מן הפעלים הפעילים יש משמעות חוזרת:ג. 

ט,   –שמישהו מבצע על עצמו  ש  פ  ת  ץ, ה  ח  ר  ת  עושה הפעולה הוא גם   -ה 

 מקבל הפעולה( 

נוּ, התחבקו ) חיבקו זה את זה (. – הדדיות ד. ב  ח  ר  ת   ה 

ן – שינוי והתהוותה.  ק  ד  ז  ר, מ  צ  ק  ת   מ 

ם  – העמדת פניםו.  מ  ת  כ ם, ה  ח  ת   ה 
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 נטיית הבניין: 

 

 מקור נטוי   ציווי   עתיד   בינוני   עבר 

י  ת  ש  ב  ל  ת  ש ה  ב  ל  ת  ש מ  ב  ל  ת  ש  א  ב  ל  ת  ש  ה  ב  ל  ת  ה   ל 

ת   ש  ב  ל  ת  ת ה  ש  ב  ל  ת  ש מ  ב  ל  ת  י  ת  ש  ב  ל  ת   ה 

ת   ש  ב  ל  ת  ים ה  ש  ב  ל  ת  י מ  ש  ב  ל  ת  שוּ ת  ב  ל  ת   ה 

ש  ב  ל  ת  שוֹת ה  ב  ל  ת  ש מ  ב  ל  ת  נ ה  י  ש  ב  ל  ת     ה 

ה  ש  ב  ל  ת  ש   ה  ב  ל  ת   ת 

נוּ  ש  ב  ל  ת  ש    ה  ב  ל  ת   נ 

ם ת  ש  ב  ל  ת  שוּ   ה  ב  ל  ת   ת 

ן  ת  ש  ב  ל  ת  נ ה    ה  ש  ב  ל  ת   ת 

שוּ ב  ל  ת  שוּ   ה  ב  ל  ת   י 

שוּ ב  ל  ת  נ ה    ה  ש  ב  ל  ת   ת 

 

 

ל   בבניין זה קיימת תבנית נוספת פַע  תְּ  נ 

בעבר ובמשמעות תבנית זו נכנסה ללשון בתקופת חז"ל,  קיימת רק 

 סבילה. 

נּ ה ?  ת  ש   מה נ 

י  ת  ל  ק  ת   נפעל   -שימו לב:  נ 

י      ת  ל  ב  ק  ת   נתפעל  -נ 
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 י סיכוםתרגיל 

 1תרגיל 

 לפניך רשימה של פעלים, מיין את הפעלים לפי הבניינים:

נ ס,   כ  ף,   נ  ר  ג, ש  ז  יר,  מ  ת  ס  ף,  ה  ח  ר,  ד  מ  יש, ש  ג  ד   סֻכ ם,  ה 

כ ם,  ף,  הֻס  ט  ק  ר,  נ  ת  ן,  פ  ד,  זֻמ  מ  ר,  הֻש  ט  פ  ת  יק,  ה  מ  ס  ח,  ה  ל  ש   נ 

ל, ג,  בֻט  ז  מ  ת  ם  ה  ד  ר  ל נ  ב  ק  ת  ש,  ה  ד  ף,  ח  ט  י ר  ש  ש צ  ד   הֻק 

   

עַל ע   פ  עַ  לّ  פ  עַל לّ  פ  פְּ יל נ  ע  פְּ עַל ה  פְּ פַע   ה  תְּ  לّ  ה 

       

       

       

       

 

   2 תרגיל

 מצא את השורש הבניין הזמן והגוף של הפעלים הבאים:

 

 הגוף      הזמן  הבניין  השורש     

נוּ  1 ר  מ   _____        _______          _______     ______         . ש 

ת 2 ב   _____        _______          _______     ______         . כוֹת 

גוּרוֹת 3  _____        _______          _______     ______         . ס 

כ ב 4 ר   _____        _______          _______     ______         . א 

ם 5 ת  כ ח   _____         _______           _______     ______       . ש 

ת  6 פ  ר   _ ____        _______          _______     ______      . ט 

י 7 ת  נ  ט   _____         _______          _______     ______      . ק 

י 8 ר  מ   _____         _______          _______     ______      . ש 

ים 9 פוּר   _____         _______          _______     ______      . ת 

כ ר 10 ז   _____         _______          _______     ______      . נ 

י 11 ת  פ  ל  ד   _____         _______          _______     ______      . ה 
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נו12ּ ק  ד  ב   _____         _______          _______     ______      . נ 

יצוֹת 13 ל  מ   _____         _______          _______     ______      . מ 

יש 14 פ  כ   _____         _______          _______     ______      . מ 

יקָה15  _____         _______          _______     ______      . מַדְבִּ

ת 16  _____         _______          _______     ______      . שוֹכ ר 

דוּ 17 פ  ס   _____         _______          _______     ______      . י 

יסוּ 18 פ   _____         _______          _______     ______      . י ד 

ט 19 ר  ס   _____         _______          _______     ______      . ה 

בוּר 20  _____         _______          _______     ______      . ש 

 
 3תרגיל מס' 

 השורש הבניין הזמן והגוף של הפעלים הבאים:מצא את 

 הגוף      הזמן  הבניין       השורש    

נ ה  1 ר ס   _____         _______          _______     ______      . פ 

ים 2 ב   _____         _______          _______     ______      . גוֹנ 

נ ה 3 ש  ר  פ   _____         _______          _______     ______      . ה 

ים 4 ש  ב   _____         _______          _______     ______      . י 

טוּ 5 פ  ש   _____         _______          _______     ______      . ת 

כ ב 6 ר   _____         _______          _______     ______      . א 

יש 7 פ  כ   _____         _______          _______     ______      . מ 

ם 8 ת  ד  ר   _____         _______          _______     ______      . מ 

יף  9 ל   _____         _______          _______     ______      . נ ד 

יד 11 ב  כ   _____         ___    ____      _______     ______      . מ 

ס 13 פ  ת   _____         _______          _______     ______      . י 

ר  15 ז   _____         _______          _______     ______      . ג 

גו16ּ פ  ס   _____         _______          _______     ______       . י 

יש 17 ב  ל  ה   _____         _______          __     _______     ____ . ל 

ט 18 פ  ש  ה   _____         _______          _______     ______      . ל 

ת ב 19 כ  _____         _______          _______     ______      . ל 



 ©  כל הזכויות שמורות למכון ברנקו וייס 
 

64 

עַל עַל לפ  פְּ  בין ה 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4תרגיל מס' 

 הזמן והגוף של הפעלים הבאים:מצא את השורש הבניין 

כוּ.1 ר   זמן _________ בניין _________ שורש _________-. דבריו הֻפ 

רוּ.2  זמן ______ שורש _______בניין ________-. ביצועי האופנוע שֻפ 

ה משיר ידוע3 קוּח   שורש ______בניין _________זמן _______ - . השורה ל 

כ ת לכך.4 מ   _______בניין _________זמן ________שורש -. השופטת מֻס 

דוּ לקיר.  5 מ  צ   זמן ________ שורש _________בניין _________- . אל ת 

לוּ לכך. 6 ג   זמן ________ שורש _________בניין _________- . אתם תֻר 

ת כדת7 ש  קֻד   זמן _______ . שורש _________בניין _________-. היא מ 

ש בדרך מקורית . הסיפור 8 ח   שורש _______בניין ______זמן _______ -ימֻ 

 

 כדי להבחין בין פֻעַל להֻפְעַל נטה את הפועל בעבר.

 הפועל שייך לבניין פֻעַל.תחת פה"פ )האות הראשונה של השורש(  הקובוץ )ֻ  (אם 

 האות תשתנה בנטייה והפועל בבניין הֻפְעַל. אם הקובוץ תחת המוספית,

 בניין הֻפְעַל ←הֻמְלַץ←מֻמְלַץ   דוגמה:

 בניין פֻעַל←קֻדַם←יְקֻדַם  
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ים9 ר  פֻט   זמן ________ .שורש _________בניין _________- . העובדים מ 

נוּ כללים חדשים. 10 ג  ה  נ   שורש _______בניין _________זמן ________-. ה 

כוּ החוצה 11 ל   ___.שורש ________בניין _______זמן _____-. החפצים ישֻ 

ק. 12 ת   זמן _________ בניין _________ שורש _________ - . הנושא מֻש 

ק. 13 שֻת   זמן _________ בניין _________ שורש _________ - . הבחור מ 

ם בהקדם.14 שֻל   שורש ________בניין _________זמן ________-. החוב י 

ן על כל החומר 15 ח  ב   __זמן _______.שורש ______בניין ______-. מחר ת 

ים ברדיו.16 ע  מ  שורש _______בניין _________זמן -. דבריך מֻש 

________ 

ן ברקע17  זמן _________ .שורש _________בניין _________- . הלהיט נגֻ 

ק מבית הספר.18 סֻל   זמן ________ שורש _______בניין _________- . א 

לוּבוֹת19  זמן _________ ________בניין _ שורש _________-. ידיך ש 

ר את עובדיך 20 ט   זמן _________ בניין _________ שורש _________-. פ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ©  כל הזכויות שמורות למכון ברנקו וייס 
 

66 

 עד התפעל  - בפועל תרגילים

  

  

 המילה 

  

 שורש 

  

 בניין

  

 זמן

   אחרת צורה 

)או צורה  

 ( נוספת

  שורש  אותו

 בבניין אחר 

ף ת   השתתף   עבר פיעל  ש.ת.פ   ש 

ן  ת  מ           צֻל 

שוּ  מ  ת  ש           ה 

ה  ט  ק           ל 

ר  צ  ק  ת           י 

י ד  לֻמ           ת 

ן  ת  ר  מ           ש 

ה  ר  פ           ש 

ת  ר  סֻפ           מ 

י  ל  ש  ח           ת 

נ ת מ  ד  ז           מ 

בוּ ש           י 

דוֹת כֻב           מ 

ה  ט  ל  מ  ת           ה 

ה ר  ב           ד 

נ ה  ב  ישֻ           ת 

ד  כ  ל  ת           נ 

         רֻכ ז

ת ש  ק  ב           מ 

ן  ת  ל  ת  פ  ת           ה 

נוּ  ת  מ           י 
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 כיצד נבחין בין פעלים דומים בבניין הֻפְעַל?

 נטה את הפועל בבניין הִפְעִיל

       הִפְעִיל         הֻפְעַל 

  ם    -ו-ק ← הֵקִים   ←מוּקַם  

   נ-נ-ג ← הֵגֵן    ← מוּגַן  

 ד-ר-י ← הוֹרִיד  ← הוּרַד

ת ר  ק  ד  ז           מ 

י ג  מֻז           ת 

ת   ק  מ  ט  צ           ה 

נוּ  ר  פ           ש 

טוּ ק           ל 

טוּ ק           ל 

פוּ  ת  ת  ש           ה 

נ ה ב  שֻל           ת 

ר  צ  ק           י 

ת ל  בֻט           מ 

נּוּ ק  ד  ז           ה 

נּ ה מ  ד  ז           ת 

ים  ב  ל  ת  ש           מ 

מוּ  ש           ר 

רוּ ג           פ 



 ברנקו וייס בני יהודה
 תשס"ח
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 מקורות עזר
 
 . טקסט בשבילי הלשון, הבנה, הבעה, לשון, תחביר, לשון א, 1

 טובה זבידה ושרית גורמס, הוצאת רכס. 

 / http://learn.snunit.k12.il/snunit/lashon   -. אתר לשונט 2

 /  http://www.amalnet.k12.il/meida/habaa-. אתר עמלנט3
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